



**OKRESNÉ RIADITELSTVO HASIČSKÉHO A ZÁCHRANNÉHO ZBORU
V BANSKEJ BYSTRICI**

Komenského č. 27, 974 01 Banská Bystrica

**Mestskému úradu a obecným
úradom v okrese
Banská Bystrica**

Váš list číslo/zo dňa

Naše číslo
ORHZ-BB1-1030/2015

Vybavuje
pplk. Ing. Daniela Sirotová

Banská Bystrica
02.11.2015

Vec

Opatrenia počas vykurovacieho obdobia – z a s l a n i e

Okresné riaditeľstvo Hasičského a záchranného zboru v Banskej Bystrici, Vám zasiela v prílohe listu článok s tematikou „Vykurovacie obdobie a používanie palivových spotrebičov“, prostredníctvom ktorého chceme informovať občanov o niektorých ustanoveniach zákona NR SR č. 314/2001 Z.z. o ochrane pred požiarimi v znení neskorších predpisov a so zameraním na dodržiavanie vyhlášky MV SR č. 401/2007 Z.z. o technických podmienkach a požiadavkách na protipožiarnu bezpečnosť pri inštalácii a prevádzkovaní palivového spotrebiča, elektrotepelného spotrebiča a zariadenia ústredného vykurovania a pri výstavbe a používaní komína a dymovodu. Vzhľadom na dôležitosť informácií pre fyzické osoby (občanov), žiadame príspevok odvysielat' v obecnom rozhlasu a uverejniť na vývesných tabuliach obce.

Príloha

Článok do obecného rozhlasu

OKRESNÉ RIADITELSTVO
Hasičského a záchranného zboru
v Banskej Bystrici
Komenského 27
974 01 BANSKÁ BYSTRICA

pplk. Ing. Dušan Mlynárik
riaditeľ
Okresného riaditeľstva
Hasičského a záchranného zboru
v Banskej Bystrici

Telefón
++421- 48-4204212

Fax
++421- 48-4142 150

E-mail
daniela.sirotova@minv.sk

Internet
www.hazzbb.sk

IČO
00151866

Vykurovacie obdobie a používanie palivových spotrebičov

S príchodom chladného počasia sa začína vykurovacie obdobie a s ním aj zvýšené nebezpečenstvo vzniku požiarov. Zimné vykurovacie obdobie je sprevádzané zvýšeným nebezpečenstvom vzniku požiarov, rovnako od samotných systémov vykurovania, ako aj od ich nesprávnej obsluhy, o čom nás každoročne presvedčuje štatistika požiarovosti.

Na území Slovenskej republiky vznikne ročne 10 000 až 16 000 požiarov, pri ktorých je 40 až 60 osôb usmrtených a 140 až 270 osôb ľahko alebo ťažko zranených. Z celkového počtu požiarov 5 až 8% (t.j. 500 až 1300 požiarov ročne) tvoria požiare, ktorých príčinou vzniku požiaru sú poruchy a nevyhovujúci stav vykurovacích telies, dymovodov a komínov.

Vo veľkej miere sa začalo objavovať vykurovanie kozubovými telesami, ktorých používanie je znovu v móde nielen v rekreačných chalupách a chatách, ale aj v rodinných domoch.

Požiare vzniknuté od týchto spotrebičov sú spôsobené hlavne ich nesprávnou a neodbornou inštaláciou, ktorú si užívatelia zvyčajne vykonávajú svojpomocne bez predchádzajúceho odsúhlasenia stavebným úradom.

Jednou z vlastností správne vyhotoveného komína je jeho dobrý ťah, a teda bezpečný odvod spalín cez strechu. Keď máme komín na tuhé palivo, usádzajú sa na jeho stenách sadze. V prípade, že ich nečistíme pravidelne, môže vzniknúť až niekoľko centimetrový nános sadzí. Pri vyhorení sadzí v komíne môže teplota dosiahnuť 1000 až 1300 stupňov Celzia, čo spôsobí nesprávne vyhotovenému komínu nezvratné škody, ktoré následne môžu zapríčiniť požiar celého objektu.

Tak ako sa venujeme pravidelnej údržbe domu, mali by sme sa pravidelne starať aj o svoj komín. Čistenie komína by sa malo vykonávať nielen preto, že to prikazuje zákon, ale hlavne kvôli vlastnej bezpečnosti. Vyhláška Ministerstva vnútra SR č. 401/2007 Z. z. v § 20 ods. 2 písm. a) predpisuje nasledovné lehoty na kontrolu a čistenie komínových telies, ak sú na komínové teleso pripojené spotrebiče s celkovým tepelným výkonom do 50 kW. **Komín, do ktorého sú pripojené spotrebiče na plynne palivá a ak ide o komín s vložkou sa musí počas prevádzky čistiť a kontrolovať najmenej raz za 12 mesiacov, ak sa jedná o komín bez vložky táto lehota sa skracať na polovicu čiže najmenej raz za 6 mesiacov.** Ak sú do komína pripojené spotrebiče na tuhé palivá alebo spotrebiče na kvapalné palivá musí sa komín počas prevádzky čistiť a kontrolovať najmenej raz za 4 mesiace. **Za nezabezpečenie kontroly a čistenia komína môže orgán vykonávajúci štátny požiarový dozor uložiť fyzickej osobe, ktorá sa dopustí uvedeného priestupku na úseku ochrany pred požiarom pokutu do výšky 99 €, právnickej osobe a fyzickej osobe podnikateľovi pokutu do výšky 8 298 eur.** Za čistenie a kontrolu komína zodpovedá vlastník objektu. Avšak oveľa väčšou „pokutou“ je v tomto prípade poškodený, ohňom znehodnotený príbytok, nehovoriac o cene ľudského života. Komín a silu ohňa preto nepodceňujte.

Zásady požiarnej prevencie pri vykurovaní

- neprekurujte vykurovacie telesá, neskladujte a nesušte v ich blízkosti horľavé materiály a neponechávajte ich bez dozoru,
- nepoužívajte k rozkurovaniu horľavé kvapaliny, najmä benzín, petrolej či denaturovaný lieh,
- inštaláciu vykurovacích telies zverte vždy odborníkom pri plnom rešpektovaní pokynov výrobcu,
- dbajte na to, aby vykurovacie telesá – sporáky, pece a pod. boli umiestnené na nehorľavej podložke predpismi určených rozmerov a odborne zaústené do komínových prieduchov,
- popol z vykurovacích telies vysypajte zásadne do nehorľavých a uzavierateľných nádob,
- dbajte na to, aby neboli ponechané v prevádzke a bez dozoru také spotrebiče, ktorých technické parametre a vyhotovenie vyžadujú trvalý dozor, ako napr. tepelné spotrebiče bez automatickej regulácie,
- dodržujte predpismi stanovené zásady pre skladovanie a používanie horľavých kvapalín, kovových tlakových nádob na propán – bután, tuhé palivá a iné materiály.